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Наше время характеризуется интенсивным развитием и внедрением во все сферы жизни общества информатики. Это проявилось в интенсивном совершенствовании средств вычислительной техники и техники связи, в появлении новых и в дальнейшем развитии существующих информационных технологий. Достижения информатики заняли достойное место в организационном управлении, в промышленности, в проведении научных исследований и в автоматизированном проектировании. Информатизация охватила и социальную сферу: образование, науку, культуру, здравоохранение. От человека в новом веке требуется больше инициативы, самостоятельности, общей компетентности, а не конкретных знаний. Любые конкретные знания компетентный человек должен уметь находить и использовать с помощью современных информационных и коммуникационных технологий (ИКТ). 

Школа не может остаться в стороне от этого процесса. Уже на начальном этапе обучения необходимо формировать и развивать умения получать и обрабатывать информацию с помощью компьютерной техники и ИКТ для решения учебных и практических задач.
Поскольку цель образования – развитие личности, формирование гармоничного, социально адаптированного человека, который ориентируется и в технике, и в науке, и в искусстве, – в начальную школу вводится предмет информатика. Но именно для гармоничности воспитания ребёнка, повторим ещё раз, такой урок должен использовать компьютер, а не быть лишь теоретическим.
Возникает вопрос: нужно ли давать младшим школьникам пользовательские навыки? 

На этот вопрос до сих пор мнения специалистов не однозначны. Но почему нужно отвечать отрицательно, если на каждом шагу дети вне школы сталкиваются с такой необходимостью – дома, в компьютерных клубах, кружках? Если в старшем возрасте с них уже будут требовать печатное оформление рефератов? Если сейчас существуют прекрасные развивающие компьютерные игры для маленьких детей? Если во многих семьях уже есть компьютеры, и дети пользуются ими так же, как телевизором и магнитофоном? И, самое важное – где и когда ещё ребёнка можно научить правильному взаимодействию с компьютером, подобно тому, как его учат в школе правильно держать ручку и правильно сидеть при письме?
Почему именно компьютер в начальной школе?

Во-первых, наиболее важен для детей младшего школьного возраста фактор привлекательности. Движение, звук, цвет на экране способствуют передаче информации в понятной и привлекательной форме, а новизна работы вызывает повышенный интерес и усиливает мотивацию учения.

Во-вторых, учащиеся начальных классов легче и быстрее, чем старшеклассники, осваивают новые технологии, так как у них ещё не сложился стереотип мышления и именно в этом возрасте происходит наиболее интенсивное развитие интеллекта.

В-третьих, сегодня даже в среде младших школьников заметен повышенный статус ученика, просто умеющего делать что-то полезное с помощью компьютера.

В-четвёртых, используя компьютер можно организовать обучение детей с учётом их индивидуальных особенностей, не прибегая к нравоучениям и порицаниям, а предоставляя ученикам право на ошибку.

И, наконец, самая главная причина заключается в том, что компьютер – это машина, которая может отвечать разным интересам школьника: 

к рисованию, сочинительству, музыке, конструированию, наукам. Важно только помочь детям в осознании того, что компьютер – это, прежде всего, инструмент познания, а не престижная игрушка.
Основные пользовательские навыки лучше усвоятся, конечно, в раннем возрасте. Одной из проблем использования компьютера с раннего возраста является во вреде для здоровья. Сложность ведь состоит именно в щадящем здоровье ребёнка использовании компьютера, строго по возрастным нормам, в таком вплетении практических занятий в ткань урока, чтобы компьютер развивал личность, а не отуплял, как это бывает при бесконтрольных детских играх в «стрелялки». Многие учителя нашли такие методики и успешно используют компьютеры на уроках информатики в начальной школе. И все они могут подтвердить, что именно эти практические занятия становятся для ребёнка прекрасным стимулом к занятиям! (Поскольку, добавим в скобках, это и есть настоящая деятельность по освоению нового технического средства, а для ребёнка – новой замечательной игрушки). 

Если обратиться к опыту тех стран, где компьютеры распространились раньше, например, США, то мы увидим, что там пришлось решать в своё время (15 лет назад) аналогичные проблемы. И решены они были в пользу использования компьютера, но – с соответствующими высококачественными, проверенными и апробированными программными средами, специально для малышей разработанными. Тогда проводились исследования педагогов, психологов, медиков, которые показали, что использование компьютера – щадящее здоровье ребёнка, разумное по целям – не вредно, а наоборот, эволюционно развивает личность ребёнка. Мы сейчас приходим к тем же выводам, что уже были получены ранее, хотя и иными средствами, в других странах. Книга Д. Солпитер «Дети и компьютеры» посвящена вопросам использования компьютера для игр и обучения детей младшего возраста (даже с трех лет). Нельзя не согласиться с таким выводом этого автора: «Компьютеры отнюдь не являются каким-то волшебным средством... Просто следует помнить, что при наличии соответствующего программного обеспечения компьютер может оказать весьма положительное влияние на отношение вашего ребёнка к учёбе и его способность постигать и любить окружающий мир». В этой книге подробно рассмотрены как положительные стороны применения компьютеров, так и возможные негативные действия их на здоровье детей, а также описана защита от таких воздействий, безопасное поведение за компьютером, способы выбора наилучших моделей (того времени). Хотелось бы учитывать этот полезный опыт, чтобы не тратить время на «изобретение велосипеда», а решать те проблемы, которые возникают у нас сегодня.
Помимо проблемы сбережения здоровья, при работе на компьютере детей младшего школьного и дошкольного возраста возникает проблема общей  перегрузки  младшего школьника, ведь добавляется ещё 1 час занятий в неделю. Нам кажется, что для выхода из этого положения можно было бы проводить периодически объединённые, интегрированные уроки, например, информатика и изобразительное искусство. Это сократило бы учебную нагрузку, а, с точки зрения курса информатики или ИЗО, было бы вполне оправдано.

И следующая трудность введения начальной информатики – остро встаёт проблема адаптации самого предмета информатики для восприятия малышами. В некоторых широко известных книгах и пособиях такое переложение успешно выполняется. Кроме того, существуют и собственные методики у многих учителей. Проблема состоит в поисках подходящих методик преподавания!
И, конечно, изучение компьютера должно не перегружать память излишним использованием иностранных терминов (только при крайней необходимости), быть занимательным по сюжету, не утомительным по организации урока. 
Как же строить уроки информатики в младшей школе? Конечно, используя и развивая творческие возможности ребёнка, в доступной и занимательной форме. Обратимся к книге Л.С.Выготского «Воображение и творчество в детском возрасте»: «...творчество на деле существует не только там, где оно создаёт великие исторические произведения, но и везде там, где человек воображает, комбинирует, изменяет и создаёт что-либо новое, какой бы крупицей ни казалось это новое по сравнению с созданием гениев... Если так понимать творчество, то легко заметить, что творческие процессы обнаруживаются во всей своей силе уже в самом раннем детстве. Один из очень важных вопросов детской психологии и педагогики – это вопрос о творчестве у детей, о развитии этого творчества и о значении творческой работы для общего развития и созревания ребёнка». И далее, там же: «...каждому периоду детства свойственна своя форма творчества... Рисование ребёнка ... составляет преимущественный вид творчества в раннем возрасте».

Этот, указанный Л.С.Выготским, вид творческой деятельности можно и нужно использовать при изучении информатики в младшем возрасте. Графические возможности компьютера, постепенно осваиваемые на уроках, дадут дополнительный интерес в учёбе. Кроме того, рисовать дети уже умеют – карандашами, фломастерами, красками; мышь или клавиатура пополнят имеющиеся у ребёнка изобразительные средства. Как непросто на первых порах было рисовать фломастером или кисточкой! Напоминая это малышу, помогая специальными упражнениями, можно добиться довольно быстрого овладения «мышиным» или клавиатурным интерфейсом графического редактора. А тогда он сразу овладевает богатейшими возможностями создания цветных изображений! 

Строить урок по щадящей, в отношении использования компьютера, методике тоже может помочь рисование. Например, на уроке рассматривается некоторый сюжет для рисунка, пусть это будет робот. Обсуждается совместно, каким должен быть он, что будет изображено рядом. Далее начинается коллективная работа: по очереди дети выполняют небольшие фрагменты общего рисунка на компьютере в одном из редакторов. Параллельно каждый изображает своего робота в альбоме. Опыт других стран показывает, что рисунки значительно отличаются и внешним видом кибера, и его атрибутами, и фоном, а тем более – именем-подписью, т. е. осуществляется творческая переработка каждым ребёнком одного и того же сюжета, в меру его фантазии, способностей, умения. При этом реализуются те самые воспитывающие функции компьютерного обучения, о которых писал А.П. Ершов: с одной стороны, это – самостоятельная работа у монитора и на бумаге, умение сосредоточиться, с другой – коллективная деятельность с необходимыми взаимными консультациями, компромиссами, отстаиванием своей точки зрения, т.е. с первыми навыками общения, самоопределения в обществе. 

При таком способе ведения урока решается автоматически и проблема разрешённой длительности работы за монитором – в один заход 3-5 минут. Кроме того, переходы детей от своего стола к компьютеру выполняют роль физкультпауз, помогая снимать утомление от непрерывного сидения во время урока. Наполняемость группы при этом должна быть не больше 10-12, ещё лучше – 7-10 человек.
Таким образом, обучение основам владения компьютером в начальных классах может проводиться по нескольким направлениям (см. табл. 1):

· приобретение начальных навыков владения компьютером

· знакомство с терминологией

· развитие творческих способностей с помощью компьютера

· интеграционные уроки в компьютерном классе
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В ходе обучения могут возникнуть определенные проблемы (см. табл. 2), например отсутствие подходящей методической литературы, малое количество программ, адаптированных для работы с детьми младшего школьного возраста, слабая осведомленность учителей о возможностях проектных работ и т.д. Поскольку это неизбежно, то необходимо, опираясь на имеющийся опыт, искать способы решения этих проблем.
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 Содержание урока информатики не должно ограничиваться изучением конкретного инструмента или определённой программы. Нужно знакомить с фундаментальными вопросами информатики, такими, как:

· состав компьютера (с изображением его частей на картинках); 

· информация, её виды, обработка. 

Необходимо прививать детям и пользовательские навыки:

· умение соблюдать правила поведения у монитора, 

· умение управлять мышью, 

· учить управлению окнами, 

· учить работать с главными папками рабочего стола, 

· включать и выключать компьютер и т. п. 

При этом учитель информатики сталкивается с задачей понятности изложения для данного возраста всех этих «взрослых» сведений. Оказалось, что очень удобно формулировать новые понятия и правила, содержащие трудные термины, в стихах. Этот эмпирический вывод подтверждает следующее интересное определение: «Стих – это текст, ощущаемый, как текст повышенной важности, рассчитанный на запоминание и повторение. Стихотворный текст достигает этой цели тем, что делит речь на определённые, легко охватываемые сознанием части...» . Действительно, все мы в раннем детстве заучивали именно стихи, песенки, прибаутки и свободно воспроизводили довольно длинные стихотворные фрагменты. В таких стихах подчас попадались и неизвестные нам, в силу малого жизненного опыта, выражения. Так вот, объяснённые сначала учителем, новые сложные понятия затем прекрасно запоминаются учениками в стихотворной форме (и им не приписывается впоследствии детьми никакой иной смысл!).

У нас (и, как показывают публикации, не только у нас) есть опыт использования таких стихотворных правил и определений в обучении детей. 

просто увеличить детскую любознательность, тягу к знаниям.

Самая распространённая форма обучения в начальных классах – фронтальная. В этом случае использование проектора и экрана даёт возможность совмещать на уроке работу с программой (или мультимедийной презентацией) и другие формы деятельности:

·        ярко и наглядно проиллюстрировать изучаемый материал на большом экране;

·        обсудить просмотренный материал с классом;

·        совместно решить предлагаемые задания или найти ответы в учебнике;

·        индивидуально выполнить работу в тетради, альбоме;

·        выполнить некоторые задания в группах или парах.
Целью обучения информатике в начальной школе ставится формирование первоначальных представлений о свойствах информации, способах работы с ней, в частности, с использованием компьютера. А одной из задач обучения информатике в начальной школе является создание условий для формирования у учащихся умений применять знания, полученные на уроках информатики, на других предметах с использованием средств ИКТ. Считаю, что использование метода проектов позволяет решить и эту, и другие задачи обучения.
Создать хороший проект, провести грамотную организацию своей работы сложно даже для старшеклассника. Но с 2005 года в качестве обобщения учебного материала и итоговой работы за курс начальной школы в 4 классе я провожу защиту проектов учениками, в которых они показывают свои знания, умения и навыки в сборе, обработке и предоставлении информации с помощью информационных технологий. Я понимаю, что работа ученика 4 класса больше похожа на работу по шаблону, но с посильными для младшего школьника элементами творчества, самостоятельного исследования и примерами практического применения умений, знаний и навыков. Мои ожидания, надо отметить, вот уже который год оправдываются!

По определению проект – это совокупность определенных действий, документов, предварительных текстов, замысел для создания реального объекта, предмета, создания разного рода теоретического продукта. Создание проектов - это всегда творческая деятельность. 

 
Проектный метод в школьном образовании рассматривается как некая альтернатива классно-урочной системе. Современный проект учащегося – это дидактическое средство активизации познавательной деятельности, развития креативности и одновременно формирования определенных личностных качеств. 

 
Метод проектов – педагогическая технология, ориентированная не интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых, активное включение школьника в создание тех или иных проектов дает ему возможность осваивать новые способы человеческой деятельности в социокультурной среде. 

 
В методе проектов как педагогической технологии нашел свое воплощение комплекс идей, наиболее четко представленных представленным американским педагогом Дж. Дьюи (1859-1952) который утверждал следующее: детство ребенка не период подготовки к будущей жизни, а полноценная жизнь. Следовательно, образование должно базироваться не на тех знаниях, которые когда-нибудь в будущем ему пригодятся, а на том, что остро необходимо ребенку сегодня, на проблемах его реальной жизни. 

 Всякая деятельность с детьми, в том числе и обучение, должна строиться с учетом их интересов, потребностей, основываясь на личном опыте ребенка. 

 Основной задачей обучения по методу проектов является исследование детьми вместе с учителем окружающей жизни. Все, что ребята делают, они должны делать сами. Один, с группой, с учителем, с другими людьми. Спланировать, выполнить, проанализировать, оценить и, естественно, понимать, зачем они это сделали: 

 1.           Выделение внутреннего учебного материала. 

 2.           Организация целесообразной деятельности. 

 3.           Обучение как непрерывная перестройка жизни и поднятие ее на высшие ступени. 

 
Программа методов проектов строится как серия взаимосвязанных моментов, вытекающих из тех или иных задач. Ребята должны научиться строить свою деятельность совместно с другими ребятами, найти, добыть знания, свои жизненные задачи, строя отношения друг с другом, познавая жизнь ребята получают необходимые знания, причем самостоятельно, или совместно с другими в группе, концентрируясь на живом жизненном материале, учась разбираться путем проб в реальной жизни. 

 
Преимущества этой технологии – это энтузиазм в работе, заинтересованность детей, связь с реальной жизнью, выявление лидирующих позиций ребят, умение работать в группе, самоконтроль, лучшая закрепленность знаний, дисциплинированность. 

 
В основе метода лежит развитие познавательных творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. 

 
Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающий, с одной стороны, использование разных методов, с другой интегрирование знаний, умений из различных областей науки, творческих областей. Работа по методу проектов предполагает не только наличие и осознание какой-то проблемы, но и процесс ее раскрытия, решения, что включает четкое планирование действий, наличие замысла и гипотезы решения этой проблемы, четкое распределение ролей, т.е. заданий для каждого участника при условии тесного взаимодействия. Результаты выполненных проектов должны быть, что называется, «осязаемыми», предметными, т.е., если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая, конкретный практический результат, готовый к применению. 

 Исследовательский предмет может быть по содержанию: 

 ·  Монопредметным – выполняется на материале конкретного предмета. 

 · Межпредметным – интегрируется смежная тематика нескольких предметов, например информатика, экономика. 

 ·  Надпредметным (например «Мой новый компьютер») выполняется этот проект в ходе факультативов, изучения курсов, работы в творческих мастерских. 

 
Проект может быть итоговым, когда по результатам его выполнения оценивается усвоение учащимися определенного учебного материала, и текущим, когда на самообразование и проектную деятельность выносится из учебного материала лишь часть содержания образования.
 К.Д.Ушинский писал, что ученик должен учиться самостоятельно, а учитель должен умело руководить этим самостоятельным трудом.

        Но чтобы была достигнута цель образования, чтобы образование состоялось, учитель должен не только руководить, но и увлечь детей, вести их за собой. Недаром пословица гласит:

«Скажи мне – и я забуду.

Покажи мне – и я могу запомнить.

Вовлеки меня – и это станет моим навсегда».
Введение с 1 класса предмета информатики предоставляет возможности рассказать детям о компьютере, показать весь спектр его возможностей, подготовить детей к работе на ЭВМ.

На уроках информатики формируется системное восприятие мира, понимание единых информационных связей различных природных и социальных явлений, развивается системное мышление. Учебный процесс раскрывается как процесс получения и обработки информации. В связи с этим на уроках информатики широко используются разнообразные формы урока, игровые и наглядные методы обучения и контроля знаний, связи с повседневной жизнью, а также материал таких школьных дисциплин, как математика, природоведение, английский язык и т.д., раскрываются межпредметные связи.

Уровень развития системного мышления во многом определяется способностью оперативно обрабатывать информацию и принимать на ее основе обоснованные решения. Развивать мышление надо целенаправленно, чтобы постепенно формировалось умение рассуждать, проводить исследование с системных позиций.
Для индивидуализации процесса работы в компьютерном классе учащихся необходимо делить на группы, а при этом встает вопрос о том, кто и как будет работать с оставшейся группой в учебном классе. Кроме того, сложившаяся социально-экономическая ситуация уже длительное время не стимулирует большинство учителей, зачастую перегруженных другими заботами, к новаторской деятельности. Учитывая эти обстоятельства, предлагается выход: объединить возможности по формированию учебной деятельности и развитию индивидуальности учащихся обоих учителей, но при этом максимально упростить их работу по подготовке и проведению занятия, возложив эти функции на компьютер.
Таким образом, учитывая вышесказанное можно выделить возможные способы решения возникших проблем:
· Создание общего банка методических заготовок, программ, подходящих для обучения. Это поможет решить проблемы, связанные с малой осведомленностью учителей и недостаточным количеством литературы по данному предмету;
· Проведение курсов по взаимообучению учителей;
· Изучение опыта работы учителей различных стран;
· Снижение возрастного порога изучения информатики;
· Включение в учебный процесс учителей начальных классов (они могут помочь в составлении заданий по предметам).
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